中词库 / www.zciku.com
[bookmark: _Toc1]论中国经济发展的探索
来源：网络  作者：逝水流年  更新时间：2024-04-05
摘 要：中国改革开放以来，经济实现了突飞猛进的发展。但是近年来中国GDP增长开始减速，正如世界银行所说，中国已经跌入了中等收入陷阱。有学者认为其原因就是伴随着中国人口红利消失，有效生产劳动力资源不足带来的结果。然而造成这种现象的主要原因并...
摘 要：中国改革开放以来，经济实现了突飞猛进的发展。但是近年来中国GDP增长开始减速，正如世界银行所说，中国已经跌入了中等收入陷阱。有学者认为其原因就是伴随着中国人口红利消失，有效生产劳动力资源不足带来的结果。然而造成这种现象的主要原因并不是人口红利消失，而是现有的经济生产方式已经失去了它的竞争力。如果还是仅仅依靠投入大量劳动力的粗放式生产方式已经不能带动经济的持续发展。要解决这个问题，第一企业必须要转变现有的生产方式，实现核心技术自主创新，充分发挥企业优势和技术人才，增强企业市场竞争力。第二大力发展第三产业从而促进经济发展。
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改革开放以后，中国经济取得了举世瞩目的成就，人均GDP多达6 000美元之多，已经超过日本成为世界第二大经济强国。但是进入21世纪以后中国出现了两大问题：一方面随着出生率的下滑中国人口红利开始消失，中国粗放式的经济发展模式也慢慢失去它的优势。另一方面正如世界银行所说的，中国是否已经跌入了中等收入陷阱，成为了大家非常关注的问题。如果根据中等收入陷阱的定义来解释中国现状的话，我们可以认为中国已经陷入了中等收入陷阱。其原因有学者认为是人口红利开始消失，有效生产劳动力不够造成的，然而笔者认为是现有的生产方式已经不能适应当今的世界经济环境而产生的结果。本文就如何解决这个问题展开讨论和分析。
一、中国经济面临的问题
（一）人口红利消失
首先我们要知道什么是人口红利，人口红利是指在一个国家存在着大量廉价青壮年劳动力，它可以为经济发展提供充足的和低成本的劳动资源所带来的好处。在202_年第一次在中国的珠江三角州和长江三角州出现了用工荒，于是就有学者认为在中国刘易斯拐点已经到来，人口红利开始消失。实际上，出现用工荒这一现象是很多因素造成的，不能因为一时的用工荒而断定劳动力供不应求。但是也不能不正视中国正呈现老龄少子化趋势。根据全国第六次人口普查，从202_年中国的劳动人口出现了负增长，202_年劳动生产年龄减少了345万人，抚养比开始上升，人口红利开始消失（蔡P，202_）。这也就意味着今后中国有效劳动力已经开始出现下滑，刘易斯拐点可能会在将来呈现。
但是现在的生产劳动力和以往相比，无论从学历上还是技术水平上都有了明显的提高，有利于适应新的生产方式。而且影响经济发展的因素并不仅仅局限于人口红利，外部影响也很重要。比如受202_年经济危机的影响，产品需要大幅下降，经济复苏乏力，因此202_年后中国经济增长率出现了明显下滑。
（二）旧劳动力水平的滞后
90年代后随着中国改革开放的发展，国内市场得到了进一步改善，这虽然是海外对华投资，把生产地转移到中国的一个重要的原因，但是大量剩余廉价劳动力的存在才是更加重要的因素。其背景有两个，第一，由于当时欧美、日本、NIES等先进发达国家的劳动力成本急剧增加，给以劳动力为基础的经济产业沉重的打击，不得不使他们将生产地转移到一些劳动成本廉价的国家。第二，改革开放以后，随着农民工政策的放开，农村劳动力跨地域流动逐渐合法化，于是农村大量的剩余劳动力开始向城市移动。而且加工贸易业本身对劳动力的教育水平和技术水平要求也不高，这恰恰给以廉价劳动力为基础的加工贸易业的急速发展带来了原动力（李根忠，202_）。
但是随着人民币的增值和劳动力成本的增加，越来越不利于中国粗放型的经济发展方式。如果中国继续依靠投入大量的劳动力来换得经济增长，单单就中国现在劳动年龄人口负增长而言，那么刘易斯拐点可能很快就会出现。而且就现有劳动力而言，无论是学历文凭还是技术水平，已经越来越不适合现在的经济生产方式。
（三）经济增长减速
从下面的列表中我们不难看出中国经济从202_年开始连续4年出现下滑，经济减速已经成为常态化，这是否就可以判断中国已经进入了中等收入陷阱呢。首先，中等收入陷阱是指当发展中国家的人均GDP收入达到中等收入水平时经济所出现的停滞状态。到202_年中国的人均国内生产总值已经达到了6 767美金。综合以上两点我们可以认为中国已经出现了陷入中等收入陷阱的征兆。很久以来中国经济就以加工贸易业为主，但是随着劳动成本的提高，中国逐渐失去人口红利的优势。如果继续以劳动集约型的发展方式的话很难提高国际竞争能力，势必会导致经济还可能继续减速。
二、问题的解决方法
要改变经济减速的现状，政府自然会出台一系列经济刺激政策，来促进经济增长。比如西部大开发、城镇化建设等。而这些刺激政策无例外都是通过扩大内需来拉动经济。但是并没有从根源上解决经济增长减速的问题。今后可以通过以下几个方面改革可以解决当前面临的问题。
（一）大力发展第三产业
在中国第一、二产业长期以来是中国经济发展，的重心。改革开放后，中国经济有了质的飞跃，GDP已经远超日本成为了世界第二大经济强国。虽然伴随着经济的发展第三产业开始慢慢苏醒并逐步壮大，但是到202_年中国第三产业占GDP的比例却仅仅只有46.1%，与一些欧美发达国家的相比较，仍然有较大的差距。这样一来作为中国第三产业的服务业还有很大的发展空间，需要进一步大力发展和开拓。
另一方面，伴随着中国城乡一体化的发展，越来越有利于新一代农民工进城打工。这样一来就可以充分发挥新时代农民工的优势，为第三产业的发展提供足够的劳动力。其原因之一就是与其以往不同的是新一代农民工无论从学历上还是就业观上都有了很大的改变，不再像以往的农村劳动力那样去从事单纯的体力劳动，所以他们可以为城市服务业的发展提供人力资源上的优势。反过来说，推进城市服务业发展有利于城市劳动力就业扩大及其结构优化，有利于扩大居民消费，从而拉动内需推动国家经济增长（李根忠，202_）。 （二）推动企业人才培养
上文谈到最近几年由于中国劳动力成本的提高，现有的生产方式将很难再给经济带来动力。随着西部大开发，劳动力资源大量劳动力开始从沿海地区向西部或内陆转移，传统的加工贸易业已经不再是中国发展的资源优势。中国企业只有不断地创新才能适应当今世界经济环境。经济要发展企业就必须要改革，只有充分发挥科技人才给企业注入动力才是唯一出路。202_年11月8日《胡锦涛主席在中国共产党第十八次代表大会报告》中明确提出了创新驱动的发展战略。并指出，科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置。①
科技是企业创新的核心，那么人才是该核心的主力。今后企业人才培养仅仅依靠自身是远远不够的，建立高校和企业合作十分必要。具体来说有二种模式，第一，企业为高校提供一定数额的研究经费，高校把研究出的成果用于企业新产品的开发和生产，可以称作是合作模式。第二，企业为高校提高实习环境，让理论和实践更好地有效结合。而且学生高校毕业后可以直接在该企业就职。我们可以把它称为定点培养。这样一来既解决了毕业生的就业难又打破了毕业生空有理论知识的尴尬局面。
（三）核心技术的创新
科技是企业创新的核心，那么核心技术的创新只能靠企业自主研发并获得。很长时间以来，中国就是通过向海外发达国家不断地学习并取得了很大的发展。但是当今世界各国的经济竞争实际上是核心技术的竞争。仅仅依靠表面的学习是远远不能满足经济发展的需要，更不能提高自身的竞争能力。因此，只有通过核心技术的研发才能改变现有的生产方式，提高劳动生产率和产品质量。真正做到粗放式的经济发展模式向质量型的经济发展方式的转变。
早在202_年，中国就颁布了《国家中长期科技发展规划纲要》（202_―202_）。其中就提出了促进自主创新的支持政策，其内容包括实施激励企业技术创新的财税政策，加强对引进技术的消化、吸收和再创新 ，实施促进自主创新的政府采购 ，实施知识产权战略和技术标准战略，实施促进创新创业的金融政策。②从规划纲要来看，中央政府十分重视核心技术的研发，为企业提供了多方的便利。
（四）生产方式的转变
改革开放后中国实现了经济的高度增长，但是伴随着产能落后经济开始陷入了停滞。如果不改变现有的生产方式中国经济将很难实现继续发展。202_年党的第十七届中央委员会第五次全体会议中指出：为适应世界经济的新变化，保持中国经济继续稳定发展，必须加快经济发展方式的转变，实现经济的整体转型。① 要加快经济发展方式的转变就必须发挥两个主体：市场和政府。市场的调节作用不容忽视，并为我们企业的生产指明方向。但它又不是万能的，还需要政府出台一系列宏观经济政策和宏观财政政策来稳定经济发展，同时利用产业政策促进生产方式转变。
中国改革开放以来，经济实现了突飞猛进的发展。但是伴随着中国人口红利消失，仅仅依靠投入大量劳动力的粗放式生产方式已经不能带动经济的持续发展。而且通过近几年中国的GDP来看，已经连续几年出现了下滑，经济停滞已经成为事实。要改变中国经济停滞的现状企业必须做到两点：第一，加快实现企业技术改革。核心技术是企业发展的动力，要想生产技术含量较高的产品，增强企业在国际市场上的竞争力就必须实行核心技术的自主创新。第二，企业人才培养。技术创新离不开人才，只有有效地利于高科技人才，才能做到真正的技术创新。
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